

Dated: 12.01.2021

स्वामी विवेकानंद एक महान विचारक: शैख अक़ील अहमद
राष्ट्रीय उर्दू भाषा विकास परिषद में यूथ डे के अवसर पर कार्यक्रम का आयोजन

नई दिल्ली: स्वामी विवेकानंद एक महान विचारक और समाज सुधारक थे। उन्होंने 'भारत की अतिथि देवो भवा' और वासुधैव कुटुम्ब कम्भ' की विचारधारा को इस देश की शक्ति माना। और इसे पूरे दिल से अपनाया। इस देश की विशेषता यह है कि यहां रहने वाले सभी धर्मों के लोग सामाजिक सद्भाव के साथ रहते हैं और मतभेद रखने वाले मुद्दों पर आपसी बातचीत और संवाद में विश्वास करते हैं। इसीलिए अतीत में यह देश विशुगुरु था और आज भी इसमें विशुगुरु बनने की पूरी क्षमता है। मानव भाईचारे पर जोर देते हुए और एक-दूसरे के लिए मानव के रूप में सम्मान देने पर जोर देते हुए उन्होंने कहा] यदि आप अपने भाई का सम्मान नहीं करते हैं] जो कि भगवान की शक्ति का प्रकटीकरण है] तो आप ऐसे भगवान की पूजा कैसे कर सकते हैं जो भौतिक रूप से मुक्त है। स्वामीजी आश्रित थे कि भविष्य भारत का होगा] जिसे उन्होंने मिशिगन विश्वविद्यालय में कुछ लोगों के साथ चर्चा के दौरान व्यक्त किया था। उन्होंने कहा] वर्तमान स्थिति आपके पक्ष में भले ही न हो] लेकिन 21 वीं सदी भारत की है। ये बातें राष्ट्रीय उर्दू भाषा विकास परिषद के डायरेक्टर डा शैख अक़ील अहमद ने स्वामी विवेकानंद के जन्मदिन के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में कहीं।

डा अक़ील अहमद ने कहा कि स्वामीजी ने नैतिक मूल्यों की विशेषता पर जोर दिया] जो मानवतावाद का प्रतिनिधित्व करता है और जिसे अपनाने से दुनिया का हर इंसान अपने भाई को अपने धर्म और जाति से मुक्त मानता है। स्वामीजी ने वर्ग भेद और जाति प्रथा का खंडन करते हुए कहा कि जाति का धर्म से कोई लेना-देना नहीं है, प्रत्येक मनुष्य का जन्म समान है कोई भी व्यक्ति दूसरे से श्रेष्ठ या नीच नहीं है। उन्होंने सांप्रदायिक संघर्ष और फसाद का कड़ा विरोध किया और इसे भारत के विकास के लिए एक बाधा करार दिया। स्वामी जी ने महिलाओं की शिक्षा और सशक्तीकरण पर भी जोर देते हुए कहा कि महिलाओं का भारतीय धार्मिक संस्कृति में एक विशेष स्थान है और उन्हें इस तरह से देवी माना जाता है कि उनकी शिक्षा का प्रबंधन और उन्हें सशक्त बनाना हमारा सामाजिक और धार्मिक जिम्मेदारी। सामान्य शिक्षा पर उनके विचार भी स्पष्ट थे। उन्होंने सामाजिक और मानवीय नैतिकता से लैस धार्मिक शिक्षा के अलावा नई दुनिया की शिक्षा प्राप्त करने पर जोर दिया ताकि भारत की बौद्धिक क्षमता का मॉडल पूरी दुनिया के सामने आए। वह शिक्षा के आधुनिकीकरण के खिलाफ नहीं थे, हालांकि उन्होंने इसके पश्चिमीकरण को देश के लिए लाभकारी नहीं माना। स्वामीजी सामाजिक सुधार के बारे में बहुत संवेदनशील थे, उनका मानना था कि प्रगति और सफलता सामाजिक सुधार पर निर्भर करती है। जब तक समाज में सुधार नहीं किया जाएगा, तब तक किसी भी प्रकार की सफलता हासिल नहीं कर सकते इसलिए उन्होंने सामाजिक सुधार के तहत धर्म को बहुत महत्वपूर्ण माना। उन्होंने माना कि किसी भी सुधार आंदोलन को प्रभावी बनाने और बढ़ाने के लिए उस आंदोलन के कार्यकर्ताओं को आध्यात्मिक और धार्मिक भावनाओं से लैस होना चाहिए और धार्मिक शिक्षाओं का पालन करना चाहिए] क्योंकि धर्म मनुष्य में जिम्मेदारी और आत्म-ज्ञान की भावना पैदा करता है।

डा अक्रील अहमद ने कहा कि स्वामी विवेकानंद उन्नीसवीं सदी के एक महान क्रांतिकारी नेता, भारतीय विचार और दर्शन के इतिहास में एक महान विचारक और एक शानदार व्यक्तित्व हैं। उन्होंने विश्व को भारत में वेदांत और योग के दर्शन से परिचित कराया। 1893 में शिकागो में विश्व धर्म संसद में उनका भाषण बहुत लोकप्रिय हुआ और तब से वह पश्चिमी दुनिया में बहुत लोकप्रिय हो गये। स्वामी विवेकानंद भारतीय संस्कृति, सांस्कृतिक विविधता] बौद्धिक विस्तार] सामाजिक बहुलवाद को समझने और बढ़ावा देने और वर्ग संघर्षों को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं। उन्होंने अध्ययन किया और न केवल इस देश के लोगों को एक देश के रूप में भारत के विशिष्टताओं और विशेषताओं से अवगत कराया, बल्कि दुनिया भर में भारत की विशिष्टता और श्रेष्ठता के बारे में जागरूकता बढ़ा दी।

स्वामी विवेकानंद की प्रतिबद्धता और आकांक्षाओं की पूर्ति की भावना पैदा करने के लिए प्रत्येक वर्ष 12 जनवरी को स्वामीजी का जन्मदिन राष्ट्रीय युवा दिवस के रूप में मनाया जाता है। इसका उद्देश्य स्वामीजी के संदेशों को उनके व्यावहारिक जीवन में व्यक्त करना है। स्वामीजी के सपनों के भारत का निर्माण करना सभी नागरिकों की जिम्मेदारी है। जब प्रत्येक नागरिक देश के प्रति अपने कर्तव्यों का एहसास करेगा और उन्हें पूरा करेगा तभी भारत विश्व गुरु बन सकता है। स्वामी विवेकानंद के जन्मदिन के अवसर पर] हम सभी उन्हें श्रद्धांजलि देते हैं और साथ ही यह प्रतिज्ञा करते हैं कि हम आध्यात्मिक और भौतिक रूप से विकसित] समृद्ध] शांतिपूर्ण और एकजुट समाज के निर्माण के लिए मिलकर काम करेंगे। हर कोई अपनी उचित भूमिका निभाएगा ताकि स्वामीजी के सपने को साकार किया जा सके और भारत दुनिया के भविष्य को बनाने में प्रभावी भूमिका निभा सके।

(जन सम्पर्क प्रकोष्ठ)

(जनसंपर्क प्रकोष्ठ)